а его цена соизмеряется с вещами, которыми он обладает. В противовес современному мировоззрению, родоначальник неофрейдизма, стремится противопоставить иную позицию, основанную на «модусе быть», а не «модусе иметь». То есть не оценивать духовные качества человека как товар, не потреблять их, а вхождение в данные состояния — любви, дружбы, интеллектуального роста. Он делает вывод о том, что любовь — это искусство, соразмерное искусству живописи, это процесс, которому необходимо обучаться. Любовь — это акт воли, который человек принимает осознанно.

Также Эрих Фромм подразделяет любовь на разновидности. Он выделяет симбиотическую, любовь садо-мазохистского типа, сентиментальную любовь, любовь матери и отца, братскую и эротическую любовь, а также любовь к самому себе.

Таким образом, любовь — это не вещь, не субстанция, а процесс, действие, акт, способность эмоционального усилия. Любовь можно классифицировать на два типа: любовь по принципу бытия (плодотворная любовь) и любовь по принципу обладания (неплодотворная любовь). Первый тип предполагает заботу, интерес, душевный отклик, познание и заинтересованность в развитии объекта любви. Она усиливает ощущение полноты жизни. Плодотворная любовь — это забота, уважение, ответственность и знание своего объекта любви. Второй тип, напротив, предполагает подавление своего объекта любви, подчинение его своим интересам, незаинтересованность в развитии человека.

УДК 1(075.8)

## ТАЛЫБОВА А.А., студентка

Научный руководитель КОТОВА С.Н., ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

## ЭКОЛОГИЯ В СВЕТЕ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ

Почему проблема окружающей среды должна беспокоить социологов? Истоки нашего воздействия на окружающую среду являются социальными, социальными же являются и многие из его последствий. Спасение окружающей среды на планете Земля требует, следовательно, изменений не только технологических, но и социальных. Люди должны отказаться от психологии потребительства и вернуться к более простому образу жизни, если мы хотим предотвратить глобальную экологическую катастрофу.

С того времени, как возникло сельское хозяйство, тысячи лет назад, человек стал оказывать воздействие на природу. Общества, занимавшиеся охотой и собирательством, жили главным образом за счёт природы, они существовали на то, что давала им окружающая среда, и не делали попыток изменить мир вокруг себя. С появлением сельского хозяйства ситуация изменилась. Чтобы вырастить урожай, нужно было расчистить землю, выкорчевать деревья и следить, чтобы земля не зарастала сорняками и кустарником. Даже примитивная обработка земли могла приводить к эрозии почвы. Раз вырубаются естественные леса и расчищаются участки, ветер может сдувать верхний слой почвы. Тогда община, обрабатывающая землю, расчищает несколько новых участков земли, и этот процесс всё продолжается и продолжается. Некоторые ландшафты, которые сейчас мы воспринимаем как естественные, например, скалы и заросли кустарника в юго-западной Греции, в действительности представляют собой результат эрозии почвы, причиной которой явился антропогенный фактор. До появления современной индустрии

природа господствовала над человеческой жизнью в гораздо большей степени, чем человек над природой. В наши дни наступление человека на окружающую природу настолько интенсивно, что лишь немногие природные процессы остались незатронутыми человеческой деятельностью. Современная индустрия вызвала резкий рост потребности в источниках энергии и сырьевых материалах. Однако запас таких источников в мире ограничен, и некоторые важнейшие источники неизбежно истощатся, если глобальное потребление не будет ограничено. Даже климат на Земле, как мы видим сегодня, также испытал воздействие глобального развития индустрии.

Таким образом, существует одна общая проблема, с которой сталкиваемся все мы, и связана она с экологией окружающей среды.

УДК 338.22(476)

ТАРГОНЯ И.В., студентка

Научный руководитель РЫЛКО Е.И., ассистент

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», г. Горки, Республика Беларусь

## СОСТОЯНИЕ Й ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Значение малого бизнеса в рыночной экономике очень велико, поскольку малый бизнес — ведущий сектор, определяющий темпы экономического роста, структуру и качество валового национального продукта.

Для успешного функционирования предпринимательства в целом необходимо создавать благоприятную рыночную среду для ускорения развития субъектов малого и среднего бизнеса, формировать устойчивую финансовую базу развития малого и среднего бизнеса, его самофинансирования. Необходимо также развивать рынок ценныхбумаг, обеспечивать доступность банковского кредита, повышать привлекательность долгосрочного кредитования, совершенствовать систему государственной поддержки развития предпринимательства.

В настоящее время направления развития малого и среднего бизнеса в Республике Беларусь определяются положениями Программы государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь на 2013-2015 гг. Реализация данной Программы должна обеспечить достижение к 2015 г. следующих целевых показателей: 1)удельный вес микро-, малых и средних организаций в ВВП — 30%; 2)удельный вес микро-, малых и средних организаций в выручке от реализации товаров, работ, услуг — 45%; 3)количество микро-, малых и средних организаций — 112 тыс. единиц; 4)численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства — 1,8 млн человек.

Для достижения названных показателей предусматривается реализация порядка 30 мероприятий, сгруппированных следующим образом: 1)институциональное развитие предпринимательской деятельности; 2)повышение роли малого и среднего бизнеса в модернизации экономики; 3)развитие конкуренции; 4)упрощение администрирования и налогообложения; 5)совершенствование национальной системы делового образования.

Реализация данных мероприятий будет способствовать дальнейшему развитию малого бизнеса в Республике Беларусь, что в конечном итоге должно привести к структурной перестройке экономики, повышению эффективности ее функционирования.